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ATA DE REUNIÃO

ATA DA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA COLENDA CONGREGAÇÃO, REALIZADA SOB
A PRESIDÊNCIA DA SENHORA DIRETORA, PROF.ª ANA PAULA DE ABREU COSTA DE
MOURA, NO DIA 16 DE MARÇO DE 2024, ÀS 10 HORAS, NA SALA 241 DA FACULDADE DE
EDUCAÇÃO DA UFRJ.

Compareceram à sessão os seguintes Conselheiros: Vice-Diretora, Prof.ª Silvina Julia Fernández;
Chefe do Departamento de Administração Educacional, Prof. Jucinato de Sequeira Marques;
Chefe do Departamento de Didática, Prof.ª Kalyla Maroun; Chefe do Departamento de
Fundamentos da Educação, Prof. Bernardo Carvalho Oliveira; Substituto Eventual do Chefe do
Departamento de Fundamentos da Educação, Prof. Bóris Maia e Silva; Coordenadora do Curso
de Especialização Saberes e Práticas na Educação Básica – CESPEB, Prof.ª Gabriela de Souza
Honorato; Substituta Eventual da Coordenadora do Curso de Pedagogia, Prof.ª Núbia de Oliveira
Santos; Coordenadora dos Cursos de Licenciatura, Prof.ª Ana Pires do Prado; Coordenadora de
Estágios, Prof.ª Luciene Cerdas; Coordenadora de Extensão, Prof.ª Jussara Bueno de Queiroz
Paschoalino; Coordenadora do Programa de Monitoria, Prof.ª Joyce Louback Lourenço;
Representante dos Professores Associados, Prof.ª Angela Medeiros Santi; Representantes dos
Professores Adjuntos, Prof. Thiago Fortes Ribas e Prof.ª Patrícia Raquel Baroni; Representante
dos Professores Assistentes, Prof. Jorge Ricardo Santos Gonçalves.

Havendo número regimental, a presidente iniciou a sessão às 10 horas e 18 minutos. Pontos: A
Prof.ª Ana Prado pediu a inclusão, em pauta, da questão da organização dos programas das
disciplinas em atendimento a uma solicitação do MEC. A presidente comentou que o MEC visitaria
o s campi da Cidade Universitária e de Macaé para a avaliação de alguns cursos. O Prof.
Bernardo Oliveira solicitou a inclusão, em pauta, da indicação da Prof.ª Gabriela de Souza
Honorato para a COAA de Ciências Sociais do IFCS. A Prof.ª Ana Paula Moura disse que incluiria
também, em pauta, a indicação da Prof.ª Renata Razuck para a CPAI. Postas em votação, as
solicitações de inclusão de pontos foram aprovadas por unanimidade. 1- Aprovação das
Atas da 1ª e 2ª Sessões Ordinárias da Congregação. Postas em votação, as atas foram
aprovadas com sete votos favoráveis (dos conselheiros Silvina Julia Fernández, Jucinato de
Sequeira Marques, Kalyla Maroun, Bernardo Carvalho Oliveira, Angela Medeiros Santi, Patrícia
Raquel Baroni e Jorge Ricardo Santos Gonçalves), nenhum contrário e uma abstenção  (do
conselheiro Thiago Fortes Ribas). 2- Apreciação do Edital de consulta ao cargo de Chefia do
Departamento de Didática - EDD (jun-2024/jun-2026). A Prof.ª Kalyla Maroun comunicou que
houve somente uma chapa inscrita para o cargo de Chefia do Departamento de Didática - EDD,
em 15 de abril de 2024, composta pelos professores Cláudia Maria Bokel Reis, como chefe, e
Roberto Marques, como substituto eventual da Chefia do EDD. A presidente disse que não havia a
necessidade de votação. 3- Definição dos critérios que configuram conflito de interesse para
participação nas bancas examinadoras dos concursos da FE. A Prof.ª Kalyla Maroun disse
que o Departamento de Didática havia debatido sobre a elaboração de critérios, além dos já
existentes nas resoluções dos concursos da UFRJ, para que os concursos para professor efetivo
da Faculdade de Educação, cujas bancas seriam publicadas provavelmente a partir de agosto de
2024, ocorressem livre de conflitos de interesse e que dois critérios foram indicados: orientação
de mestrado, doutorado, pós-doutorado; e coautoria em publicação acadêmica. O Prof. Bernardo
Oliveira sugeriu, como impedimento, o fato de o membro da banca ser coordenador de grupo de
pesquisa, em que envolvesse candidato inscrito. A Prof.ª Silvina Fernández propôs limitar a
coautoria de livro do membro da banca nos últimos quinze anos. A Prof.ª Angela Santi propôs
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limitar o período em dez anos. Após ampla discussão, a presidente organizou a votação em
partes. Posta em votação, a configuração de conflito de interesse pelo critério de orientação
de mestrado, doutorado e pós-doutorado foi aprovada por unanimidade. Havendo
divergências sobre a questão da temporalidade da coautoria em publicação acadêmica, a
presidente pôs, em apreciação, duas propostas. Posta em votação, a primeira proposta de
coautoria em publicação acadêmica, sem prazo, recebeu três votos favoráveis. Posta em
votação, a segunda proposta de coautoria em publicação acadêmica pelo prazo de dez
anos recebeu quatro votos favoráveis, dois votos contrários e duas abstenções. A segunda
proposta de configuração de conflito de interesse pela coautoria em publicação acadêmica,
pelo prazo de dez anos, foi aprovada. Posta em votação, a configuração de conflito de
interesse, pelo fato de o membro da banca examinadora ser coordenador do mesmo grupo
de pesquisa do candidato inscrito, foi aprovada por unanimidade. 4- Apreciação dos
Relatórios de Progressão Funcional dos professores Renata Cardoso de Sá Ribeiro Razuck
(23079.209825/2024-65), Rodrigo Pereira da Rocha Rosistolato (23079.208976/2024-04) e
Amilcar Araújo Pereira (23079.208453/2024-50) na Classe D. A presidente relatou que a
Comissão de Avaliação, constituída pelos docentes Marcelo Macedo Corrêa e Castro, Silvia Ines
Carcamo de Arcuri (FL/UFRJ) e Sérgio Potsch de Carvalho e Silva (IB/UFRJ), analisou o pedido
de progressão funcional da Prof.ª Renata Cardoso de Sá Ribeiro Razuck, da Classe DII à DIII
(Professor Associado II a III), referente ao interstício de 21 de março de 2022 a 21 de março de
2024, atribuindo-lhe um total de cento e noventa e seis pontos. O Prof. Bernardo Oliveira informou
que a Comissão de Avaliação, constituída pelos docentes Carlos Frederico Bernardo Loureiro,
Walter Omar Kohan (UERJ) e Amarílio Ferreira Neto (UFES), examinou o pedido de progressão
funcional do Prof. Rodrigo Pereira da Rocha Rosistolato, da Classe DIII à DIV (Professor
Associado III a IV), referente ao interstício de 18 de março de 2022 a 18 de março de 2024,
concedendo-lhe um total de duzentos e quatro pontos. A Prof.ª Ana Paula Moura comunicou que a
Comissão de Avaliação, constituída pelos docentes Victor Andrade de Melo, Andreia Cristina
Lopes Frazão (IH/UFRJ) e Maria Mercedes Riveiro Quintans Sebold (FL/UFRJ), apreciou o pedido
de progressão funcional do Prof. Amilcar Araújo Pereira, da Classe DIII à DIV (Professor
Associado III a IV), referente ao interstício de 02 de abril de 2022 a 02 de abril de 2024,
atribuindo-lhe um total de cento e oitenta e quatro pontos. Postos em votação, os relatórios
foram aprovados por unanimidade. 5- Apreciação da Comissão de Avaliação do Estágio
Probatório do Prof. Marcel Álvaro Amorim. A Prof.ª Kalyla Maroun comunicou que a Comissão
de Avaliação seria composta pelos seguintes membros: como titulares, Rita de Cássia de Oliveira
e Silva, Luciano Prado da Silva, Francine Caetano de Andrade Nogueira (EEFD/UFRJ); e, como
suplentes, Maria Fernanda Alvito Pereira de Souza Oliveira e Rafael Eduardo Gutiérrez Giraldo
(FL/UFRJ). Posta em votação, a comissão foi aprovada por unanimidade. 6- Solicitação do
EDF para alteração do código da disciplina “Concepções e Práticas de Educação Infantil”
(com o código EDF para EDW). A Prof.ª Kalyla Maroun disse que os docentes do Departamento
de Didática já vinham assumindo a disciplina “Concepções e Práticas de Educação Infantil”,
durante um certo tempo, e a alteração seria um procedimento necessário para a formalização.
Posta em votação, a solicitação foi aprovada por unanimidade.  7- Indicação dos
professores Ênio Serra e Marcos Scheffel para comporem a Comissão de Obras da FE.
Postas em votação, as indicações foram aprovadas por unanimidade. 8- Apreciação da
criação do Grupo de Pesquisa “Grupo de Estudos e Pesquisas em Educação Antirracista
(Gepear-UFRJ)” - Amilcar Araújo Pereira (parecerista: Prof. Bernardo Carvalho Oliveria). O
Prof. Bernardo Oliveira apresentou o seu parecer favorável à criação do Grupo de Pesquisa
“Grupo de Estudos e Pesquisas em Educação Antirracista (Gepear-UFRJ)”. Posto em votação, o
parecer foi aprovado por unanimidade. 9- Projeto de Pesquisa “Trajetórias entre a escola e
a universidade: projeto, engajamento institucional e acadêmico” - Rodrigo Rosistolato
(parecerista: Prof.ª Silvina Julia Fernández). A Prof.ª Silvina Fernández apresentou o seu
parecer favorável ao Projeto de Pesquisa “Trajetórias entre a escola e a universidade: projeto,
engajamento institucional e acadêmico”. Posto em votação, o parecer foi aprovado por
unanimidade. 10- Indicação das professoras Elaine Constant Pereira e Renata Razuck para
o GOP de Pedagogia. Postas em votação, as indicações foram aprovadas por unanimidade.
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11- Reconfiguração da CPAI/PcD/FE. A presidente disse que seriam dispensadas a Prof.ª
Adriana Patrício Delgado e as estudantes Janilce de Oliveira Castello e Quezia Alves Martins, e
seriam incluídas na comissão a Prof.ª Renata Cardoso de Sá Ribeiro Razuck e as estudantes
Julia Fernandes Costa e Laryssa Dias Barçante de Almeida. Posta em votação, a
reconfiguração da CPAI/PcD/FE foi aprovada por unanimidade. 12- Apreciação das Ações
de Extensão (projetos, cursos, programas e eventos de extensão) da FE/UFRJ. A Prof.ª
Jussara Paschoalino apresentou o seu parecer favorável ao Evento de Extensão “Movimentos
Sociais, Educação Popular e Universidade: encontros entre territórios militantes”, coordenado pela
Prof.ª Joyce Louback Lourenço, com duração de três dias, sendo dez horas de programação,
divididas em três encontros, às segundas-feiras, das treze às dezesseis horas e vinte minutos. Em
seguida apresentou o parecer favorável da Prof.ª Joyce Louback Lourenço ao Projeto de
Extensão “Lá vem História! Mediações de Leituras Literárias com crianças nos anos iniciais da
Educação Básica”, coordenado pela Prof.ª Ludmila Thomé de Andrade. Postos em votação, os
pareceres foram aprovados por unanimidade. 13- Aprovação de novas ementas, referentes
às disciplinas EDF120 e EDF231. O Prof. Bernardo Oliveira comentou que, quando ele foi
conferir a ementa da disciplina EDF231 no CEG, observou que a informação estava truncada, fora
do formato e com frases incompletas. Disse que, com isso, consultou o CEG para se informar
sobre a reformulação de ementas e resolveu alterar essa ementa e a da disciplina EDF120 –
Filosofia da Educação no Mundo Ocidental, excluindo a expressão “no Mundo Ocidental”.
Apresentou a descrição das ementas reelaboradas. Postas em votação, as ementas
reelaboradas foram aprovadas por unanimidade. 14- Autorização para assinatura de termos
de compromisso de estágio com carga horária semanal superior a 20 horas. A Prof.ª Luciene
Cerdas informou que a Comissão da Coordenação de Estágios, após análise de toda a
documentação recebida, verificou que os termos de compromisso dos seguintes alunos se
encontravam dentro das normas estabelecidas pela Lei de Estágios nº 11.788/08, pelo Art. 11 da
Resolução CEG 12/2008, e pelos critérios definidos no Programa de Estágios não Obrigatórios,
aprovados na Congregação da Faculdade de Educação, em 8 de outubro de 2019: Ana Beatriz
Nunes de Carvalho, DRE 122079369; Ana Lívia de Jesus Santinon do Couto, DRE 121155837;
Isabela Pereira Mendes Barbosa, DRE 119032900; Jamilly Lúcio da Silva, DRE 123565517;
Luanda Carolina Vieira Rodrigues, DRE 121136980; Michelle dos Santos Kuczmenda, DRE
121146040; Milena Nardy Valois, DRE 120134228; Myla Cristina dos Santos Rodrigues, DRE
122129643; e Fernanda Cardoso Patti do Amaral, DRE 123113077. Comunicou que a Comissão
da Coordenação de Estágios indeferiu o termo de compromisso do estudante Felipe Soares de
Oliveira Vieira, DRE 123693182, visto que o estudante estava cursando o segundo período do
curso e não contemplava todos os critérios definidos no Programa de Estágios não Obrigatórios,
aprovados na Congregação da FE de 08 de outubro de 2019. Postos em votação, os termos de
compromisso dos alunos supracitados, com a exceção do apresentado por Felipe Soares
de Oliveira Vieira, foram aprovados por unanimidade. 15- Processos de AGF/AID, RCS,
Expedição de Diploma e Cancelamento e Descancelamento de Matrícula das Coordenações
dos Cursos de Licenciatura e Pedagogia. A Prof.ª Ana Prado informou que, devido à greve, não
havia processos dos estudantes da Coordenação dos Cursos de Licenciatura. A presidente
comunicou que os seguintes processos já haviam sido analisados e deferidos pela COAA de
Pedagogia: Descancelamento de Matrícula de Jacqueline Lucia da Silva Santanna
(23079.248277/2023-16); e RCS de Carolina Andrade Athayde de Figueiredo
(23079.210673/2024-43), Raissa Machado de Carvalho e Eliane Xavier de Souza
(23079.216473/2024-02). Postos em votação, os pedidos foram aprovados por unanimidade.
16- Solicitação de inclusão da Prof.ª Gabriela de Souza Honorato na COAA de Ciências
Sociais do IFCS. A Prof.ª Ana Prado comunicou que a solicitação foi feita pela COAA do Curso
de Licenciatura em Ciências Sociais do IFCS, em virtude do afastamento da Prof.ª Júlia Polessa
Maçaira, que representava a FE na COAA de Ciências Sociais do IFCS, mas estava de licença
para pós-doc. Posta em votação, a solicitação foi aprovada por unanimidade. 17-
Deliberação da Congregação sobre o envio de programas das disciplinas dos cursos que
estão sendo avaliados pelo MEC. A Coordenadora dos Cursos de Licenciatura sugeriu
estabelecer um procedimento para o envio dos programas dos docentes a partir do período mais
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atual em que a disciplina estaria sendo ministrada. A presidente esclareceu que a Prof.ª Ana
Prado reuniria os programas dos docentes pela Coordenação dos Cursos de Licenciatura. A Prof.ª
Ana Prado confirmou e disse que enviaria uma cópia aos departamentos. Posto em votação, o
encaminhamento foi aprovado por unanimidade. Expedientes: 1- O Prof. Thiago Ribas
comunicou que alunos interromperam a sua aula no dia 12 de abril de 2024 para comunicar que
haveria uma paralisação no dia 19 de abril de 2024 em apoio à greve dos técnicos administrativos.
A presidente disse que as aulas não seriam suspensas. 2- A Prof.ª Patrícia Baroni comunicou que
os intérpretes de LIBRAS estavam em greve, por falta de pagamento, mas que as aulas não
estavam suspensas e faltas seriam aplicadas. 3- A Coordenadora do Curso de Pedagogia disse
que precisava de mais docentes para ajudar no trabalho da CPAI. 4- A Prof.ª Kalyla Maroun
comunicou que a Prof.ª Betty Lopes estava trabalhando sem intérprete e isso era uma situação
muito complicada. 5- A presidente informou que a UFRJ vinha lutando contra os cortes
orçamentários há muito tempo. Disse que, por exemplo, no final de 2023, havia a previsão, em
2024, de um orçamento de quarenta e um milhões para alimentação, o que foi subestimado,
porque não estava prevista a abertura de um segundo restaurante universitário no Centro de
Tecnologia, com café da manhã e jantar, ocasionando, dessa forma, um déficit de quinze milhões.
6- A Prof.ª Ana Paula disse que levou a questão da falta de espaço do Centro Acadêmico de
Pedagogia Maria Eduarda - CAME para o Conselho de Coordenação do CFCH e que o decano
estava tentando viabilizar o antigo espaço da TIC, em parte do compartimento superior do mesmo
módulo ocupado pela Faculdade de Educação. 7- A presidente disse que a questão do “paliteiro”
havia retornado ao CONSUNI e que a proposta de alienação do Edifício Ventura para a conclusão
da obra do prédio da Faculdade de Educação era discutida. Comunicou que várias unidades
estavam interessadas no paliteiro, como a Escola de Belas Artes - EBA e o Instituto de Pesquisa
e Planejamento Urbano e Regional – IPPUR entre outras. Após ampla discussão, concordou com
os conselheiros de que a proposta de ir ou não para a cidade universitária estava fora de
cogitação, visto que o prédio já pertencia à Faculdade de Educação. 8- A Prof.ª Ana Paula Moura
disse que foi procurada pelo coordenador do Projeto Negro Muro para pintar a imagem de Juliano
Moreira ou outra personalidade negra, no muro em frente ao Shopping Casa Gourmet, em
Botafogo, e que levou o caso para ser discutido no CFCH. 9- A presidente disse que teve uma
reunião com a filha da filósofa Aparecida Sueli Carneiro, Luanda Carneiro Jacoel, que morava na
Noruega, mas estava no Brasil, para o lançamento da Casa Sueli Carneiro em São Paulo e queria
que a Faculdade de Educação da UFRJ abrigasse uma cátedra na Casa Sueli Carneiro. Informou
à Luanda Carneiro que era interesse da Faculdade de Educação abrigar a cátedra na Casa Sueli
Carneiro, mas que seria interessante que ela entrasse em contato também com outras estruturas
da UFRJ, como o Núcleo de Estudos Afro-brasileiros e Indígenas (NEABI) e a Superintendência-
Geral de Ações Afirmativas, Diversidade e Acessibilidade (SGAADA). Disse ainda que tentou, há
poucas semanas, realizar contatos para a realização da aula inaugural do Curso de Pedagogia de
2024.1 com o Ministro Silvio Luiz de Almeida e com a linguista e escritora, Conceição Evaristo,
mas que não teve sucesso, porém a Sueli Carneiro aceitou participar de um evento no final de
maio de 2024, que não seria aula inaugural, mas que proporcionaria um enriquecedor evento a
toda a comunidade acadêmica. 10- Por fim, a Prof.ª Ana Paula Moura disse que a professora
Angélique Willkie da Universidade de Concórdia estava passando um período no Brasil. Falou que
ela era coordenadora de uma frente antirracista, que vinha desenvolvendo uma série de ações de
atividades antirracistas. Comentou que agendou com a visitante um encontro para a próxima
quarta-feira, dia 17 de abril de 2024, às dez horas, na sala 241, envolvendo os membros da CPAI,
do Seminário Interseccional e de conselheiros da Congregação que tivessem interesse. Disse que
também viriam ao encontro um representante da SGAADA e um representante do NEABI.
Explicou que haveria tradução simultânea nesse encontro. Nada mais havendo a tratar, a Prof.ª
Ana Paula de Abreu Costa de Moura agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão. Eu,
Leonardo Vasconcellos Bragança e Oliveira, Secretário da Colenda Congregação, para constar,
lavrei a presente ata que, aprovada na 4ª Sessão Ordinária da Congregação, em 14 de maio de
2024, segue assinada por mim e pela Senhora Diretora, Prof.ª Ana Paula de Abreu Costa de
Moura.
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Documento assinado eletronicamente por Leonardo Vasconcellos Braganca e Oliveira , Assistente em
Administração, em 14/06/2024, às 10:50, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por Ana Paula de Abreu Costa de Moura , Diretor(a), em
14/06/2024, às 11:22, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.ufrj.br/autentica, informando o
código verificador 4313531 e o código CRC 52862B54.

Referência: Processo nº 23079.224945/2024-92 SEI nº 4313531
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